

绘就新江南水乡美丽画卷

今年将建成现代化宜居农房6000户

建设现代化宜居农房,打造新江南水乡特色风貌,是落实中央和省市系列决策部署、推进“532”发展战略的重要内容,是深入实施乡村振兴战略、促进城乡融合发展的有效载体,也是改善农村住房条件、不断满足农民群众对美好生活向往的有力举措。记者从常州市住建局了解到,今年常州将完成现代化宜居农房建设6000户,到2025年末常州全市将完成5万户和500个村庄的改造任务。

李佳 张敏

▶芙蓉宅改北集聚区项目一期新农居
张敏 摄

抓好“生态+”,打造“窗外的风景”

走进横山桥镇芙蓉宅改项目,一栋栋崭新的新中式小别墅拔地而起,芙蓉湖内波光粼粼,花草树木郁郁葱葱,让人心旷神怡。很难想象,这里曾经是一片破旧的农房,如今摇身一变,成了令人向往的诗意居所。

芙蓉宅改北集聚区项目位于横山桥镇梁家桥村北界,项目计划总投资5.5亿元,计划分两期实施建设,该项目因沿江高铁新建而生,为村民统筹自建宅改房,是横山桥镇乡村振兴建设的“重头戏”。

其中一期新农居已经完工,刚刚交付。村民们都很激动,领到钥匙后纷纷参观样板房,为自己的新家装修谋划起来。“房子盖得好看,功能配套还齐全,再也不用羡慕城里人了。”村民周先生开心地说,希望早点搬进新家。

“窗外的风景”关乎房子的价值。常州市住建局村镇建设处相关负责人表示,建设现代化宜居农房,不仅要着眼当前,更要面向未来。在推进此项工作中,常州强化乡村特色风貌规划引领,逐步完善各类功能配套,力求“一张蓝图”绘到底,并促进新江南水乡特色风貌优美成片、城乡有机融合。加强新建农房设计引领,迭代优



化农房设计通用图集,努力建设一批饱含“常州韵味”的“样板房”,力争让农房成为看得见风景的房子,也让农房成为未来乡村的风景。

推动“产业+”,铺就乡村振兴“快车道”

乡村振兴,产业发展是关键。在溧阳市竹箦镇姜下村,村里将现代化宜居农房建设和产业发展融合,铺就乡村振兴“快车道”。

“呜……”一辆欢快的小火车南北贯穿而过。今年“五一”小长假,姜下村鹅农乐园正式开业,游客们前来游玩、踏青、露营,感受清新自然的生态美景。

去年10月,姜下村抓住乡村旅游兴起的时机,打造“鹅生活”特色田园综合体项目。通过土地综合整治、环境整治、生态修复等措施,实现“山水田林人居”和谐共生。

姜下村的另一大特色就是鹅产业。目前村里已形成了特色种植养殖、农产品深加工、农副产品一站式配送服务、田园乡村文旅四大产业,年总产值超8000万元,带动就业、创业村民800余人,年接待游客预计可达50万人次。项目多了,村民们的收入增加了,幸福的笑容更多了。

建设现代化宜居农房,不仅要建好,更要统筹带动产业发展,促进农民增收致富。常州积极

配套支持政策,努力打通制度瓶颈,加快推动三产融合,大力发展战略性新兴产业,不断唤醒农村“沉睡的资源”,催生乡村产业迭代,带动农房价值跃升。

倾听“民心”,让“一人干”变成“众人帮”

在常州市钟楼区殷杏泰产教融合试验区,粉墙黛瓦的中式小楼即将成为农户们的新家。该试验区位于新孟河畔,涵盖殷村、杏塘、泰村3个行政村63个村民小组,计划为780户农户进行集中居住区域提升改造。

杏塘村委妇女主任季凤告诉记者:“我们以‘政府投资一点、乡贤支持一点、农户出资一点’的方式,高标准建设了村民集中居住区。不同户型面积不同,农户出资也不同,村民可以自行选择。”

据悉,项目目前已经完成泰村整村近400户和杏塘部分125户民房搬迁腾房工作,泰村集中居住区已经进场施工。已建好的杏塘村示范范区10栋楼,让村民们对未来的生

活十分憧憬。尊民意,方能舒民心。在推进现代化宜居农房建设过程中,面对诸多困难问题,常州紧紧依靠农民群众,切实加强工作调研,充分尊重老百姓的知情权和参与权,让“一人干”变成“众人帮”,切实增强农民的获得感和幸福感。

中天钢铁连续10年入围全球前50大钢企

6月7日,世界钢铁协会发布了2021年主要钢铁公司产量50强名单,共有27家中国钢铁企业上榜,中天钢铁以粗钢产量1276万吨位列榜单第35位,连续10年入围全球前50大钢企。

2021年,中天钢铁营收突破1900亿元,位列2021中国企业500强第166位、中国民营企业500强第45位,并首次获评A+级竞争力极强钢企,达到世界一流水平。

集团董事局主席、总裁、党委书记董才平介绍,中天钢铁的发展模式已由粗放式增长向精细化管控转变,今年是“集团化管控元年”,中天钢铁将瞄准打造“备受尊敬的世界一流钢铁联合企业”目标,加快推进“一总部、多基地”新

型产业布局,“十四五”期间,加速形成4000万吨生产规模,实现营收超3500亿元,员工3万名,利税300亿元,正式迈入世界500强企业行列。

作为江苏省推动产能由沿海向沿江转移的重点示范项目,位于南通海门的中天绿色精品钢项目一期一步正稳步推进,仅1年多时间,第一条产线就已投入试生产,其余产线正按节点计划有序推进。据悉,该项目总投资1000亿元,规划钢铁产能2000万吨,将成为全国首家实现废水零排放、固废不出厂、江海河铁多式联运的钢铁企业。项目一期建成达产后,有望带动周边配套的工业和服务业8万人就业。

中天淮安精品钢帘线项目总投资202亿元,是淮安史上单体投资最大的制造业项目,将分三期建设6个生产分厂及研发中心、客服中心,整个项目计划于2024年前全部竣工投产,实现年产精品钢帘线150万吨。

位于常州本部南区的中天特钢公司,是近年来全国优特钢领域崛起的黑马,已拥有10多项全球首创和全国首创核心技术,企业技术中心还于年初被认定为国家企业技术中心,今年已研发新品40项。立足第二个十五年发展规划,特钢公司将分三步打造国内领先、国际先进、国际领先的精品棒线材制造基地。

王晶晶 朱元洁 刘国庆

7年来路网贯通塑“筋骨”,市民说—— 在经开区的路上我感到轻松惬意

行驶在常州经开区,主干道上车水马龙,道路平坦宽敞,视野开阔;龙吟大桥、宋剑湖大桥等桥梁飞架,四通八达,蔚为壮观。一路繁花一路景,鲜花绿植述说着经开浪漫,呈现出“四时有不谢之花,八节有长青之草”的区域风貌……7年,路网日益织密,“神经末梢”逐节点亮,出行时速不断“刷新”。

常景轩 陆文杰

路网通达 道路建设“出优”

路网,是撑起城镇格局的骨架。自成立以来,常州经开区累计实施126个城建重点项目,投入约411亿元。多年建设,一张“纵贯南北、横连东西、常锡一体”的交通路网逐渐形成,“4铁3高2航道”和“7纵7横干路网”的综合交通立体网初具雏形。

东方大道作为干路网中的一条,既是城市的“门面”,也是繁荣发展的见证。去年6月,历时9个月紧张建设,东方大道整治提升工程主线全面完工。该项目西起经开区与天宁区区界,东至沪蓉高速横山道口,全长约8.6公里,主要围绕环境景观、道路、夜景灯光三大工程,对轨道交通站点沿线、周边的建筑风貌、环境景观、道路交通、夜景灯光以及老小区进行综合整治提升。伴随地铁2号线全线贯通,民心也更加舒畅。市民章德有感而发:“不论是乘坐公共交通工具还是驾车,去哪儿都方便,路看着特别舒心!”

7年来,围绕“内联外通,完善路网”的目标,常州经开区开工新建道路65条,总里程约68公里;围绕“民生优先,展示人文关怀”,打通柳三路、新河路等一批断头路。

项目提速 道路规划“出新”

“要攻坚克难推进重大基础设施建设,不断提升综合交通体系的覆盖广度和通达深度。”常州经开区党委书记顾伟国说。

今年,全区以推进“532”发展战略为基调,以优化内部互联、加强区域互通、打造常州东部交通枢纽为支点,通过“高起点规划、高质效建设”,积极拓展交通新版图,促进苏锡常一体化发展,构建“12330”可达性目标,即基本实现苏锡常都市圈1小时通勤、长三角主要城市2小时可达、全国主要城

市3小时可达、区内30分钟可达。

2019年起,常州经开区将南沿江城际铁路新建、沪武高速扩建、靖澄常宜高速新建等省市重点工程项目建设作为融入发展新格局的着力点,坚持集中建设模式,专班推动建设工作,进一步完善综合交通立体网。当前,G312板凳桥段已开工建设,按计划顺利推进。G312快速化工程已获省发改委批复,东方二路、武澄路已进入施工招标阶段,S232快速化已完成项目建议书批复。

“经开线路”正持续点亮。

建设添靓 道路品质“出众”

东方大道、大明路等主干道旁,月季、蔷薇等鲜花簇拥绽放;横林镇阳湖路旁,蔷薇“瀑布”格外吸睛;走出丁堰地铁站,映山红、紫叶鹃等各种颜色的杜鹃花明艳夺目……

3年前,常州经开区开始打造精品道路、养护示范段,以点带面促进全区绿化环境品质整体提升。提升改造了东城路、华丰路、延陵东路等沿线绿化景观,累计改造面积102.83万平方米。按道路优先、由点及面原则,结合市绿化专项整治工作,仅去年一年,全区就针对植物退化、老化、枯死等问题补植约6.56万平方米,完成花灌木修剪88.6万平方米,行道树修剪约1万棵,冷季型草籽播撒约40.7万平方米。对主要道路、公园绿化及设施等全面排查整改,更换草花约4万平方米。

扮靓道路“颜值”,也要兼顾安全。7年里,全区28条县、乡、村道,总计22.2公里隐患里程得到了提升改造;212座桥梁完善了桥梁限载标志,增设了桥梁信息公示牌,农路、农桥的安全水平“节节高”。

“在经开区的路上,我感到轻松惬意、心情舒畅。”市民周荷珍说。

常州站南广场明起恢复24小时运营

为满足广大市民、旅客的出行需求,自6月15日10时起,铁路常州站南、北广场逐步恢复正常运营。

据铁路常州站介绍,自6月15日10时起,常州站南广场进站口、售票厅恢复全天24小时运营;常州站北广场进站口运营时间恢复为每日6:00至22:50;常州站北广场售票厅运营时间恢复为每日6:00至23:10。6月19日18时起,常

州站南广场出站口恢复全天24小时运营,地方防疫部门同步实施到达旅客核酸采样以及健康码、行程码查验;常州站北广场出站口运营时间恢复为每日6:00至23:30。

铁路常州站提醒广大旅客,进站请主动配合测温,做好场所码扫码、查验,全程规范佩戴口罩,并做好自身健康防护,共同维护良好的出行环境。

刘猛 葛小林